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Într-o colectivitate umană trebuie să acceptăm conflictele ca fiind 

absolut normale, iar rezolvarea lor trebuie să fie un proces de grup, 

deoarece orice grup uman cuprinde membri cu personalităţi diferite, 

cu motivaţii diferite şi cu un potenţial de muncă şi creaţie care varia-

ză în limite foarte largi. La aceste aspecte se adaugă faptul că epoca 

spre care se îndreaptă societatea contemporană este una a schimbări-

lor profunde desfăşurate la intervale scurte de timp. O epocă despre 

care putem spune că este dominată de accelerarea continuă a ritmului 

de viaţă a omenirii. 

Şcolii îi revine sarcina de a pregăti viitorul adult astfel încât să fie 

gata pentru a preîntâmpina conflictele cu care se confruntă şi a le 

evita atunci când e cazul, sau cel puţin a le rezolva în cel mai bun 

mod, astfel încât el, precum şi cei implicaţi să nu fie stopaţi în acest 

proces de schimbare şi de evoluţie şi, deci, de dezvoltare personală. 
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Este adevărat că atât noi, cât şi elevii noştri, suntem martorii şi, 

uneori, chiar produsul manifestărilor prin care conflictele sunt solu-

ţionate impropriu şi, în acest sens, se soldează cu repercursiuni 

asupra tuturor persoanelor implicate. Este adevărat că atunci când 

oamenii se gândesc la conflict cuvintele care le vin în minte sunt 

„ceartă”, „scandal”, chiar „violenţă”. 

Diverşi specialişti care au studiat domeniul conflictului – Helena 

Cornelius, Shoshana Faire Cristea D. – impun noţiunea de control al 

conflictului care acoperă conceptele de management şi rezolvarea 

conflictului.  

Allan Tidwell subliniază că în cazul conflictelor manageriale 

(gestionate) aspectele negative ale conflictului sunt doar atenuate, în 

timp ce rezolvarea conflictului presupune eliminarea totală a aspec-

telor negative. Cu referire la aceste două concepte, D.Cristea 

utilizează noţiunea de control al conflictului desemnând un 

continuum comportamental care vizează trecerea graduală de la 

gestionarea la rezolvarea unui conflict.  
Cоnflictul în instituțiile de învățămînt preuniversitar reprezintă о 

stаre de disfuncţiоnаlitаte în viаţа şi аctivitаteа școlară şi аre lоc 
între actorii educaționali, cоnflictele se pоt desfăşurа în mоd mаni-
fest, sаu lаtent, pоt luа fоrmа unоr certuri, cоntrаziceri, mаnifeste 
аgresive, refuzul аsumării unоr оbligаţii de rоl, cаre аr puteа şi mаi 
mult să аgrаveze situаţiа. 

În cadrul acestei cercetări ne-am propus să aplicăm un program 
de training prin care dorim să influenţăm modul în care indivizii se 
raportează la conflict şi formarea de noi deprinderi adecvate de solu-
ţionare a conflictelor. La fel, prin participarea eșantionului la progra-
mul de training privind strategii eficiente de soluţionare a conflicte-
lor, s-a urmărit și importanţa unei baze teoretice corecte privind con-
flictul, a unor tehnici multiple de soluţionare, a unei comunicări efi-
ciente şi a recunoaşterii efectelor pozitive ale conflictelor: creşterea 
motivaţiei pentru schimbare, îmbunătăţirea identificării problemelor 
şi a soluţiilor, creşterea coeziunii unui grup după soluţionarea comu-
nă a conflictelor, creşterea capacităţii de adaptare la realitate, oportu-
nitatea de cunoaştere şi dezvoltare de deprinderi, dezvoltarea creati-
vităţii. 

Eșantionul pe care ni l-am propus reprezintă 15 elevi selectați ai 
claselor a X-a și a XI-a, din I.P. Liceul Teoretic „Nicolae Donici”, 
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s.Dubăsarii Vechi, r.Criuleni. Instrumente cu care am operat la etapa 
experimentală au fost Chestionarul asupra situațiilor conflictuale și 
Testul Thomas-Kilmann. În vederea realizării obiectivelor propuse, 
pentru a identifica tendința abordării situațiilor conflictuale, am 
administrat Chestionarul asupra situațiilor conflictuale, fără timp 
limită, fără explicații suplimentare, fără discuții în colectiv, bazându-
ne doar pe sinceritatea respondenților. Testul Thomas-Kilmann de 
abordare a conflictelor a fost destinat evaluării comportării individu-
lui în situaţii conflictuale. Acest chestionar a fost administrat în două 
etape: pretest și posttest. Rezultatele obținute în urma aplicării testu-
lui Thomas-Kilmann, înainte și după sesiunile de training au eviden-
țiat o diferență semnificativă a rezultatelor ce țin de modul de abor-
dare și stilurile de comportament în situațiile conflictogene. S-au 
observat cu ușurință răspunsurile oferite de participanții traning-ului 
și dinamica schimbării rezultatelor posttest, comparativ cu rezultate-
le pretest. Ca rezultat al datelor obținute, cu ușurință, prin interme-
diul interpretării, s-a monitorizat o schimbare radicală a abordării 
conflictelor și a atitudinii față de situațiile conflictuale în general. 

Analiza rezultatelor obținute în urma demersului experimental a 

demonstrat diferite reacții asupra unui conflict, strategiile și stilurile 

de comportament abordate fiind diferite în funcţie de personalitate, 

fiecare având un grad de predispunere individual. Cu ușurință s-a 

observat că viziunile asupra conflictelor, de orice gen și relație, s-au 

schimbat radical și la fel s-a schimbat și modul de abordare a aces-

tuia. Chiar dacă inițial elevii aveau o predispunere neconstructivă, 

atunci când se ciocneau de situații conflictuale, aceștia au demons-

trat în mare măsură, că printr-un management eficient al conflictelor 

pot să soluționeze conflictul în mod pașnic, fiind sinceri dispuși spre 

comunicare. 

Deși unele abordări s-au schimbat esențial pe parcursul sesiunilor 

de training, altele au suportat schimbări nesemnificative, astfel elevii 

au conștientizat că evitarea unui conflict nu este o abordare corectă, 

însă colaborarea este dimensiunea cea mai acceptabilă în situații 

conflictogene. La fel se evidențiază o schimbare a viziunii elevilor, 

aceștia privind conflictul în mod constructiv, dar nu distructiv, ceea 

ce elimină din start barierele și impedimentele care ar putea afecta 

soluționarea practică a situațiilor conflictuale. 
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Prin intermediul sesiunilor de training, important a fost, ca elevii 

să conștientizeze şi să aleagă nu doar o opțiune de soluționarea a 

conflictelor și cu aceasta să opereze în permanență, dar să aleagă op-

țiunea și strategia optimă pentru situația conflictogenă cu care se 

confruntă la moment. Este cert că fiecare opțiune este utilă în diferite 

situații conflictogene, care se manifestă printr-o multitudine de 

forme, după cum arată cercetarea dată. 
Esențialmente, rezultatele obținute ne permit să elaborăm urmă-

toarele recomandări: cоmunicаreа în cаdrul relaţiei profesor – elev şi 
elev – elev, а prоblemelоr existente, în mоmentul când а аpărut prо-
blemа, cоmunicаreа empаtică; ascultаreа аctivă în orice tip de relaţie 
pentru a da importanţă ideilor interlocutorului, ceea ce va spori în-
crederea în sine a tuturor actorilor educaţionali şi va diminua starea 
de tensiune, care poate declanşa un conflict; manifestarea sistematică 
a interesului faţă de o altă persoană, ceea ce va amplifica abilităţile 
de abordare colaborativă a situaţiilor conflictuale; stаbilireа 
respоnsаbilităţilоr, sаrcinilоr fiecărui membru atunci când este vorba 
de lucru în grup sau o activitate comună cu colegii de clasă sau prie-
teni. Acest lucru vа fаce să dispаră аnumite neînţelegeri între 
semeni. 
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